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Széli
szét-

lesz

Megújult küzdelem.
(—a.) Negyedféléve fáradozik 

Kálmán, hogy összetartsa pártjának 
húzó elemeit: a radikálisokat és konser- 
vativeket, agráriusokat és merkantilistákat, 
Apponyistákat es Bánffyánusokat. Sok, 
nagyon sok nehézsége volt már e miatt 
Széli Kálmánnak, de úgy látszik, 
még több is.

A volt nemzeti pártbelieket annak 
idején nem fogadták szívesen a pártban 
az orthodox liberálisok, mert féltek, hogy 
a terített asztalnál a jobb falatokat el­
halasszák majd előlük a jövevények. 
Később, mikor látták, hogy nem olyan 
éhesek ezek, nem n igyon követelők, sze­
rényen meghúzódnak az utolsó padokban, 
egyetlen miniszteri tárczát sem kívánnak, 
a bankokat sem árasztják el, hanem meg­
elégednek egy államtitkársággal és néhány 
főispánsággai, — kezdtek alább hagyni a 
duzzogással.

Később, mikor az inkompatibilitási és 
a kúriai bíráskodási javaslatok tárgyalá­
sára került a sor, megújult a küzdelem 
az ó- és uj-liberálisok között. Oly heves 
volt a harcz, hogy az öreg Tisza is fel­
vonult s már-már pártbomlásra került a 
dolog, mit csak Apponyi és Szilágyi ha­
tározott fellépése tudott megakadályozni.

Az októberi választási küzdelmek kö­
zepeit meg egy utolsót lobbant a harczi 
szenvedély, mely Karolyi Sándor gróf és 

Tisza Kálmán emlékezetes összecsapá- 
! sánál érte el tetőpontját.

A választás az uj iránynak kedvezett. 
I A gárda, a régi hires gárda, letöri, alig 
! maradt hírmondó belőle, az agráriusok, 

a volt nemzeti pártiak és konservativek 
megerősödtek. Apponyi házelnök lett, 
Horánszky miniszter.

Széli már azt gondolta, hogy elült a 
' küzdelem, pártja kompakt, egységes lesz 

s csendesebb szelek fognak fujdogálni.
Azonban a költségvetési tárgyalás már 

megmutatta, hogy Széli reménysége Inába 
való; a pártban éppen olyan nagy ellen­
tétek vannak, mint azelőtt. Az agráriusok 
tömör sorokban vonultak fel s kemény 
teltételeket kezdtek hangoztatni a kiegye­
zésre vonatkozólag. Ellenük csak Mezei 
Mór örököse, Sándor Pál mert síkra 
szállani, az is csakhamar elhallgatott.

Időközben Horánszky meghalt, helvébe 
a kvótaemelő Láng Lajos lépett, kf ál­
lamtitkárul Wickenburg Márk grófot, volt 
bankigazgatót vette maga mellé. Körber 
pedig oly erős rohamot intézett gyors 
egymásutá ban Széli ellen, hogy — szál­
longó hírek szerint - egyik-másik agrár 
követelést el kellett, ejteni, még talán a 
borvám-klauzulát is meg kell tűrni to­
vábbra is.

Ezek a nyári rossz hírek, melyekre 
számbavehető czáfolat mai napig sem 
jött, elkeserítették a már türelmetlen 
agráriusokat s közlönyük • nyári szenzá­
ciónak is meglepő kirohanást intézett 
Széli ellen s már-már az agráriusok ki­
válása is szóba került.

Alig csendesedett le ez a nyári zi­
vatar nyomban következett rá a pozsonyi 
kiállításon az agráriusok határozott állás­
foglalása, ahol ezek tiszteletreméltó ve­
zére Károlyi Sándor gróf ismételten és 
pontosan körvonalozta a kiegyezésre vo­
natkozólag az agráriusok követeléseit s 
kimondotta a végkövetkezményt is, hogy 
ha ezeket a kormány elejti, nem haj­
landók azt tovább is támogatni Kije­
lentésének súlyt kölcsönzött Széli és 
Darányi jelenléte a pozsonyi kiállításon.

A pozsonyi kongresszusra válaszul a 
soproni kereskedelmi kongresszus fújta 
meg a riadót. Wickenburg Márk 
kereskedelmi államtitkár tartotta 
nyitót, melyben feltűnő, a Szél! 
rányi beszédeitől egészen elütő hangon 

-------------- 1 s azoktól meg- 
mindenféle kormány-kedvez- 

kongresszus folytatta az így 
bevezetett küzdelmet, a szö- 
ellen az egész vonalon, a

az uj 
a in ég­

és Da-

szólt a szövetkezetekről 
akar vonni 
ményt. A 
hivatalosan 
vetkezetek ___ w
tetejébe pedig Sándor Pál kirukkolt Ká­
rolyi Sándor, a szövetkezetek, az agráriu­
sok és a nagy földesurak ellen olyan 
módon, ahogyan eddig csak Vázsonvié- 
kat és Várkonyiékat hallottuk beszélni.

Ez a k zdelem mindenesetre érde­
kes nyitányát képezi az őszi saisonnak s 
a mozgalmasnak Ígérkező parlamenti cam- 
pagnenak.

A liberális párt beviszi tehát anl- 
agonizmusát az uj parlamentbe is és ez­
zel előkészíti az uljat a pártbomlásnak 
és igy, talán egészségesebb pártalaku­
lásnak.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A commendátorok*
Irta : dr Tóth-Szabó Pál.

Bőgi törvényeink ismételten tiltakoznak az 
oiei’.jiogy a szerzetesi javadalmak világiakra 
‘QiuViassanak vagy más rendnek adassanak, 
jigy püspöki birtokokkal egy»^illessenek. Mind- 
„A , lték H váradi megyét is, hol köziudo- 

»•suidg úgy a bűnözéseknek mi. t a pr-uon- 
gnk^Toh*1’ a Dóságuk, illetve prépostsá-

Itt Várad közelében, a város 
«rözs-jobhpirli szőlőhegyek egyiken 
S°?‘r"e!i iegelsö ház‘‘ « K^ban,

Szem Itván
,,*7"ba« ,’Dzteiv.. patront!»,:t. Századokig 
kiféií Jh<az egyház és hazánk javára 
hanvMií 1Unliásságbau eItöllölt utána

"s szelleme, mely általános volt ország­
úti ír Iva-s*’a tt Biharmegyei és Nagyváradi régé- 
J. eg érténél! társulat közgyűlésen.

felnit, a
állott a
az ti. n.

első

szerte, ezt is utólérte. A XV. század derekán 
már ezt is commendátorok bírják, kik mind­
annyian a váradi káptalan tagjai. Ezek: 

; Péter 1461., György 1473—1479-ben. ez utóbbi 
nemcsak a várad dőhogyi, de a leleszi prépost­
jáénak is birtokában volt, végül 1490. A1 »ttyány 

i Miklós váradi nagyprépost, sebastei püspök.’ 
Már arról volt szó, hogy a bomlásnak indult. 

, monostort a k írtban i szerzeteseknek adják, 
I különös» n Farkas Bálint váradi püspök buzgói- 
: ködött ebben. Ebből azonban semmi sem iett, 

karthausiak sohasem laktak a váradelőhegyi
> prépostságban, hanem Kaim nőseid Domokos, 
: Farkas Bálint utóda. 1495 ben Szent László 
! király sírjának tiszteletére társas káptalanná 
í alakította át- Mindezek különben ismer t s 
i dolgok. Csak a cominendátorok számához van 
I hozzá szólni valónk. A lentiek szerint három 

commendátort ismertünk, pedig volt még egy 
s ez senki más mint a nagynevű diplomata, 
Pruisz Tinos, váradi püspök (1476—1490.) 
Commendálorsága György kanonok és Alattyány

’ Bunyitay, id. ni. II. 402. s köv. II.
■ II. 0.

' Miklós évei közé helyezendő. Pruisz János 
i 1481-ben igy ir a pápához, IV. Sixtushoz: 
I egy részről a prémontreiek váradelőhegyi 
í prépostsága. melynek épületeit a törökök íei- 
I dúlták és felégették, prépostja nincs, nincs 

rendtag sem benne, minek folytán az isten­
tisztelet is szünetel, a monostor épületei lak­
hatatlanná váltak; más részről János váradi 
püspök jövedelmei ugyancsak a török háborúk 
borzalmas pusztításai következtében annyira 
megcsappantak, hogy a püspöki méltóság és hiva­
tallal járó költségek fedezésére sem elegendők 
a püspök, hogy jövedelmeit növelje, részint.

í hogy idővel a szóban forgó monostort régi, 
rendezett viszonyaiba juttassa, arra kéri a 
pápát, hogy engedje meg, hogy a monostor 
javai, melyek nem jövedelmeznek többet évente 
20 arany forintnál, az ő életére a püspökség 
birtokaival egyesittessenek. IV. Sixtus készség-

i gél teljesifi a váradi püspök kérését.’
A váradi káptalannak volt még egy elő­

kelő tagja, ki premontrei prépost&ágnak volt a
' A bulla a vatikáni levéltárban, Sixt. IV an 

II lib. 5. 310.

L d fi IL Sí Tü
«EIN JAKAB czipö-, kalap- és 

férfi-divafaitiliaza, 
^Obárad, Zoidfa-utcza, „Zöldfa“ szálloda.

A város rohamos fejlődése szükségessé tette, hogy az európai nagyvárosok mintájára czin<{-, kalan- 
óh férfi divatezikkekben küISnlcgesséyi üzletet rendezzek be, hol mindennemű férfi divatezikkek a les- 
szebb és legelegánsabb kivitelben kaphatók. — Férfi ingek, gallérok, kézelők, harisnyák, sétabotok kalapok férti- 
noi- rfs gyermek lábbeli,:, pipere czikkek stb. óriási nagy választékban. — A n. é. közönség minden rétege üzletem­
ben oly kiszolgálást nyel tartós, divatos, linóm és elegáns áruim beszerzése melleit, hogy rövid idő alatt 
megvalósulva láthatom azon reményemet, hogy az egész városban a hálás közönség megjutalmazza törekvésemet 
azzal, hogy egyik a másiknak fogja ajánlani:

5W' Vásároljunk Kein Jakabnál, mert ott hallatlan olcsó, jó, szép és elegáns ntináen. -yj 314 
nw f MOOO darab nihitanyak-

It^ • kendőt osztok széjjel. Szives látogatást kér tisztelettel IJÍEI1V »JAKAB.
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Beöthy Ákos történeti munkája.
Beöthy Ákos, az illusztris politikus törté­

neti munkájának második kötetét ny.ri 
jése folyamán teljesen befejezte, e.,nunka? ' 
’ ekturá ának jelentős részével >s etoül 
Knilyve az őszi le^Ká^

ifinél keltő terméke s a iok az 
.,é(,Bég.n ali« «»«“ “k'1,®.
azokat is meglepi majd a négy- 
rezeit történeti munka második kö°yve tr ^y- 
nek értékét növeli az. hogy olyan hors'akot 

történetiró, melynek megvilá
nW8 b™” " J’.inek rtlaszUSkossW 

korHitá-a újszerű és 
s történetiről képességén kívül -mert a 
nem esik messzire tőlünk, fölöttébb nagy ér­
deklődést kelt az olvasóban. A histőrikus éhes 
megfigyelő képessége;a lörtéaetiras ezen el dd g 
□nem tapositlan mesgyéjén 
nvösen jót érvényre és a pártatlan in i, g 
"T Xrr perspektívájából kibontakozó a 
mélyreható gondolkodó, a bonezoló államférfin, 
a nagv tudású politikus és az írás uw v m,- 
ztítü művész.'. Akadémiai székfoglalójára ts ez 
öszszel kerül sor, a mikor ugyancsak ennek a 
nagy munkának egy részével foglalja el a t 
dós társaságban helyét Beöthy Ákos.

Az BlKudozó csehek. j
Prágából írják: Holnap összi-L _ 

az ifjú csehek végrehajtó választmánya; az ; 
ülésben Paczák dr. képviselő és a morva ifjú- , 
csehek küldöttjei is részt vesznek. Ebből az 
ülésből fogják az esetleg a tárgyalásokkal meg­
bízandó képviselők utasításaikat kapni. A vég­
rehajtó választmány balszárnya követelni fogja, 

szem dyes biztosítékok, 
engedmények (cseh 
és cseh hivatalos

hogy a delegátusok ua 
hanem kizárólag tárgyi 
egyetem Morvaországban 
nyelv) iránt tárgyaljanak. Ha a Körberrel foly­
tatandó tárgyalásoknak negativ eredményük 
volna, akor a képviselők klubja Bécsb-m még 
a képviselőház első ülése előtt megfogja tenni 
előkészületeit a » egerélyesebb eszközök* al­
kalmazására; ha azonban a kormánynyal akár­
csak előleges egyezségre jutnak — a mit most 
még alig hisznek — úgy a pártvi zetőséget 
fogjak összehívni, hogy a megegyezés pontjait

T 1 S Z A M T ü

.IfoíBdS» VW *«‘é8 ^“"kX 
turinKrqzék Mindezekből kiaerui, ej 
megeg,W.fc. a eyahakM “ ““S’,

és míg Mg»»" «e"'”* k “Ltol 
hessen ilyen körülmények közölt a ki gy 
Aosatriában ojáríg partameatármn .Italian . 

az egyelőre talány.

A kiegyezés
Bécsből jelentik, hogy a tárgyalásokat a 

vámtarifa ügyében tenap ismét folytattak Remé - 
hetöleg megint előbbre jutnak, de befejez 
erre a hétre sem lehet, várni. Azokon a hely­
en ahol megvan a helyes politika, felfoga , 
különben többet foglalkoznak a Re.chsratlual, 
mint a magyarokkal folyó tárgyalások^- 
Utóbbiak tényleg részletkérdésekké töröltek.- 
? ^egyezés - igy gondolják merkantil körök­
ben _ nem fog a cséplő- és szecskavagó 
gépek vámjánál megakadni. De a karesztülvi.el 
módját megtalálni, ez az a mi a kor^"y 
egész erejét igénybe veszi. »Itt van Rhodos, 

kell ugornil«

Hírek Francziaországból.
Kétszáz év múlva,

Mauzonban (Ardennes-megye) ezelőtt 200 
ül Prágában I évvel Péchenard plébános iskolát alapított,me­

lyet, azóta mindig paulai szent 
vezettek.

Kétszáz év alatt az iskola 
egész sorát nevelte a franczia 
fiasságban, vallásosságban, erkölcsben, 
volna még évszázadokon át, ha <- 
Vendeletek közbe nem jönnek.

Egy szép napon megjelent a zárdában a 
maire s hivatalosan tudtukra adta az apáczák- 
nak, hogy el kell hagyniok az iskolát, melyben 
a rend évszázadokon át oktatott. Évszázados 
fáradozásáért megkapta a rend a lovagias fran- 
cziáktól a jutáimat: kiűzték, mint a gonosz­
tevőket.

A lakosság könnyei, tiltakozásai és lelkes 
tüntetései közt, de el kell üt utazóink az apá- 
czáknak; s azóta nincs, aki Mauzonban a kis 
leányokat oktassa.

Vincze apáczái

a nemzedékek
hazának haza-

. Nevelte
a Combes féle

Francs!» papok Angliában.

Mig a franczia köztársaság szabad földjén 
jelenleg éppen 200 paptól vonták meg a fize­
tésüket mert hívek maradlak hitükhöz, addig 
Angliában annak a tiszteletnek örvendenek, a 
mely állásuknál fogva megilleti őket.

A franczia partokon fekvő, de angol ura­
lom alá tartozó normann szigeteken a franczia 
lakosság is megünnepelte VII. Edvárd király 
koronázását. Fényes ünnepély volt, a melyre 
természetesen ünnepi szónokot is kellett keríteni. 
A hatóságok fejei, csupa angol és protestáns 
tiszí viselő hamarosan meg is találták az alkal­
mas ünnepi szónokot - Foran kanonokban. 
I.,v esett, hogy mig a frmezia köztársaság ül­
dözi a franczia katholikásókat, addig Guernsey 
sziaetén egy franczia kanonok elragadó szóuok- 

i iánál ünnepelte az angol királyt.

i A „Ssosat.“

Megemlékeznek a francziák a mi Kossuth- 
ünnepankről is. Egészen jő, bő információt 
kaphattak, mert semmi nagyobb baklövés sincs 
a rólunk szóló hírben. Mindössze azon akadt 
meg a franczia újságíró szeme, hogy a magya­
rok elénekelték a Szózatot.

Mi lehet az a Szózat?
Franczia könnyedséggel hamarosan megta­

lálta rá a választ képzeletében s csattanósan 
befejezne a tudósítást ekkén...

»Végül riadó lelkesedés közt «’énekelték a 
hires »Szozat«-ol, (le fameuxSzózat), az 1848 ikt 
forradalmi himnuszt.*

Az uzsora ellen.
»Az uzsora ellen* czimmel oly gyüj'öiné- 

nves kötet jelent meg a Magyar Gazdaszövet­
ség kiadásában, melyet készségesen és melegen 
ajánlunk olvadóink szives figyelmébe.

A kötet tartalma három részből áh és pe­
dig az első rész magában foglalja azon jogtu­
dósok tanulmányait, a kiket a Magyar Gazda­
szövetség felkért, hogy az uzsoratörvény elég­
telensége és hiányossága folytán annak ujjáa 
kotása és kiegészítésére nézve véleményt ad­

janak.

Majthénvi Tamás váradi kanonokot állította 
K mint adminisztrátort* Maphényt után 
csakhamar a nagvratörő Varadi h >, 
sőbbi kalocsai érsek, birtokolja num com ‘ 
dát.z Kortbb lő! 20 évi gubern.das ut.n ■ 
a meggvőződésre jm, hogy az apátság de 
lel meg többé rendeltetésének. Eltökélté < ■ ■ 
h„s, Uto.6 király eM-lérlésé.. »■ 
got elveszi ősi birtokosaitól s i 
nagy közkedveltségnek örvendő palos-te.ne. 
nek adja. Ulászló könnyen ^8?*'^, a \ 
vet tett követte: a bencések örökségébe P

> iosok léptek . . (yvreA pálos rend évkönyve, az 1493. J
Mik X ». mínyl ■ T.»1„t»lel
M «mMwrn-» 0*/ l««b.r » 
benezések eme megfosztása elet« H!qsza- 
a r meték eltávolítását s a benezése , ;t

élkü özhetik • ■ •*’ 
HŐI a pecsé-

‘hmeíy ’vétség miatt, con’.

tt év­
végár-

.« nyert el s a melyből most aősrégi, előkelő családból í obtinebat . . .< nyert el s a melyből most a 
Ritka turóczi prépost ki akarja forgatni, — magol tai-commendátora. Az 

származó Osthfi Miklós, leleszi prépost, 
jellemű, bnkölt szellemű főpap, messze kima­
gaslik sok commendátor társai körül, ki a 
gondjaira bízott commenda-val szemben nem­
csak jogokat, de kötelességeket is ismer. Bár 
idegen volt, mondom — mert a váradi kápta­
lannak volt éneklő kanonokja, ünnepélyesen 
felemeli tiltakozó szavát az egri káptalan előtt 
saját püspöke, Farkas Bálint, ama terve és i 
szándéka ellen, hogy a pr-a mmreiekel meg- j 
fossza a váradelőhegyi prépost Ságtól s a kart- j 
hasiaknak adja. A leleszi prépostságot 1484— i 
1493-ig kormányozta. A prémontreiek eddigelé > 
mindig büszkék voltak Osthfi Miklósra, nem­
csak személyes kiválós gáért, de mert azt 
hitték, iiogy Osthfi közülök való vagyis pré- 
montrei volt. Azonban sajnálattal bír, de a 
jtritikai igazságot t artva szem elő t, ezt az 
illúziót kénytelenek vagyunk eloszlatni. E.-y oly 
oklevél ak dt a kezünkbe, a melyn-k hitelessé­
géhez kétség nem fér s a mely, mint mar 

■ - .,)Ud-.ltok, azt bizonyítja, hogy Osthfi Miklós 
varadi kanonok volt. Nem 

mint, maga

m zza, ‘»VI. Sándor pápa* . . . pro parte . . . 
Nicolai Ostjihi, camors ecclesie waradiensis...« 
az esztergomi káptalan két tágját delegálja 
birákul.1

Még a premontrei prépostságokénál is szo­
morúbb sorsa volt a benezés apátságoknak' 
II. Ulászló király a tereskői monostort elvette 
a benczésektől s az esztergomi apicza-k»los- 
tornak adti,2 a visegrádi apátságot p«d>g a pá­
losokra ruházta.* Egv harmadikat, a Csanád 
megyében létezett s Szem Mártonról ezimzett 
búlcsi apátságot KemesM Pál aradi prépost 

Biz n jtja ezt maga

nem premontrei, de
kisebb hitelességű tanú állítja ezt,

2-án azért f'dya- 
hogy delegáljon 
prépost, n int a 

gi prémon retek azm kori vizitá ora, 
prépostsái/. birtokában. — 

vagyis jiápai te« miéiylyel 
»auc orita'e apostolica t-ibi 

, illud in commendam

Osthfi Miklós. 1493. ápruis 
módik VI. Sándor pápához, 
bíróságot, mely őt a turóczi 
magyarom 
ellenében a leleszi 
melyet, apostoli, 
coinmenda-képen 
commendatam assecut us.

kapta cimmenda-képen
Kémeséi Pal a vatikáni levéltárban levő supp- 
licatiójával 4

Ugyanezen sors éri 
got is a varadi 
vagy ......... . — .........
csak a Berettyó völgyének, de az egész 
Bencdek-rerdnek egyik előkelő büszkesége 
mefénve volt.

Közel négyszázad vilurzoll már el felet e 
váltakozva bubán és d-rüben. A szazad kóros 
szelleme ezt sem kímélte. A belsőleg bomlás­
nak indult monostoron mit sem seggeit, riouy

I Vitéz János váradi püspök, a Mátyás királytól 
! reáruházotl kegyúri jognál lógva 1461 ben

> A Dataria regestaiban.Alex. VI. an. I. lib. 2. 916.
8 A supplicatiók rogestáiban, T. 1009. f. 140.
5 Fraknói. A kegyúri jog tört. 2.9. 1.
' T. 1013. f. 62.

a szent-jobbi apátsá- 
egyhazmegyében. Szent Jobb 

mint eleink mondották: Szent-Jogh, m-m- 
Szent

». . . mivel az országiakos ura 
ventnek a pecsétjét nem né.

I mert különben is »ettől a cooventtoi «» i 
l tét nem valamely vétség miatt, fiat' 
’ zönséges d -cretum értelmében a KtS“U.» 
I veritek közöd vették el«, — az e’n .

számot nem fogadhatjuk el hitelein

A pálo-okát Szeut-Jobbra 14 
vagy legfeljebb 1497 hen vezették be.

« Theiner, Mon. Hi-t. Hung. H- 81®' 
8 Bu .yilay, id. in II. 342 s krtv. • 
’ Keszthelyi pálos-codex, a M. f - 

levéltárában.
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A legkiválóbb jogtudósok neveivel talál- 
kozank e részbe,?. Az alapvető tanulmányt dr.

Jenő készítette, aki különösen a kérdés 
magánjogi oldalát dolgozta ki és részint az 
angol joggyakorlat eredményeire utal, részint 
az njabb német törvényho ás alkotásait kí­
vánja módosított alakban reczipiálni. Büntető­
jogi szempontból legnagyobb aparátussal dr. 
Balogh Jenő egyetemi tanár dolgozott, aki 
az Összes európai büntető kódexek alapján ek­
lektikus javaslatot tesz az uzsora törvény ki- 
ejészitésére és szigorítására.

Dr. Kralik Lajos, dr. Issekutz Győző és 
de. Sdghi Gyula mindhárom dr. Kunz Jenő 
tanúim-nyaira való vonatkozással tárgyalják a 
kérdést és mindannyian megegyeznek abban, 
hogy uzjora törvényünk rendelkezései kiegészí­
tésre szorulnak és pedig oly módon, hogy az 
uz-ora fogalma nemcsak a hitelezési, de az 
összes visszterhes szerződésre kiterjesztendő, 
ha azok uz-orás kizsákmányolás czéljából köt­
tettek.

J.-^terjedelmesebb Zsögöd Grossmied Benő 
laun H'r ma. amely úgy a szerző egyénisége, 
valamint a ‘anulmány tartalmánál fogva is a 
leg’--gyobb érdeklődésre tarthat számot. Zsögöd 
felha-'-'••Jja ez alt-almai, hogy az egész magyar 
jó: y4; rlaf és újabb jogfejlődés feleit pálczát 
törjön é-i különösen az uzsora j igszolgáltatás 
térén egye- “S-m a bíróságokat, magát a kir 
Coj ,t *e felelőssé, hogy h. lyteb nül érteitne- 
7Ík jz tr: or törvény', s nem alkalmazzák oly 
e? kbc . amelyekre a törvény rendelkezései 
directe szólanak.

A kötet második része a Magyar Gazda- 
s . ;v i- g’ által tartott szaktanácskozás felszó- 
la^sait tarUimazza. Ezek között kiválóan ér­
dekes gróf Károlyi S odor megnyitó beszéde, 
ameí- az uzsorás állapotokat vázolja és a 
gazdasági erkö'csök kívánatos fejlődését írja 
körül.

Dr. Dömötör László előadó a magyar bírói 
gyakorlatok és a fent említett jogtudósok 
tanulmányainak eredményéről és javasla­
tairól számol be. Bammersberg Jenő, Bér 
czelly Jenő, Zsitvay Leo, Sághi Gyula. Csil­
lag Gyula, dr. Doleschall Alfréd az uzsora 
kedés elméletét és gyakorlati részleteit 
beszékk meg és mindnyájan az uzsora fo­

gat ez állításunkban a vatikáni levéltár egy 
njabb, eddig ismeretlen adata. Az országgyű­
lés évében ugyanis, vagyis 1498 ban Ulászló 
király ős Váradi Péter, most már kalocsai 
erses, '.esen fordulnak a római szent­
sekhez, hogy a pálo-i-r uneiéknek Sze-i-J-'bbra 
mi'iént betelepítését hagyja helyben. Okául 
•iwz'ik í I, hogy Magyarországon Szent Bene- 
dsk fim úgy megkevesbedtek, hogy több mo­
nostoruk üresen áll, javaikat idegenek rabol- 
H'; PO'Zldjá.k. Küiönö en szá-.-. Imas a szent

i 40 év óta 
tiszt aságát, a

a pá- 
Isten 

ajáni.

nostomk üresen áll, javaikat

jobbi apátság sorsa. Körülbelül 
:iP‘!’.Ía sem volt. Az erkölcsök I 
hitélet, megújhodását fogják eszközölni 
tus-remeték, kike- fedhetetlen életük, az 
szondásában való buzgalmuk különösen 
‘ ■ ba -dór pápa teljesiti kérMmöket1

Maga a dolog lényege máshonnan
Oiiu'eies lévén, csak a mellékkörülményekre 
,í!>'ü 'k különösebb teknitettt-l. Az 1498 ápri- 
„L2í"én. .’öegnyiit és juniu« 3-án feloszlott 

tillakozik a Szent-Jobbot őrt 
iglatja: a benezések 

’ v<&mhely>->zendők; ugyanezen év

is is-

országgyűlés
os'-'r ■ eihu s 1<>rvéiiybe

(u • 13-án a pápa helybenhagyja Ulászló 
aivdi su plicatióját: a benezés k ’Szent- 

' ‘ kit I pí,e. oöx. M >r mri.,., 
miké; 'u.i d nÜ t. 
u 'y Rómában i- 

i á r s

img- 
müveit

'äi’. ad h
I■ i'°h. lii-'dó sz m. hek

l’: ’ r tehe jük fel, hogy a szóban forgó 
tár y l ám irosau - Iuiíi t-' .. Vi zvünk

d ■-
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»
galmának kiterjesztését és a büntetési téte­
lek szigorítását kívánják. Dr. Mihályi Flóris 
és dr. Gidófalvy István pedig gazdag uzsorás 
esetgyüjieményt közölnek.

A kötet harmadik része a Magyar Gaz- 
. dassövetség feliratát tartalmazza az igazság- 
i ügyi miniszterhez, amely biti az uzsora (ör­

vénynek oovelláris utó i való sürgős kiegészíté­
sét ős szigorítását kén a jogtudósok javas­
latai és a szakianácskozás adatai alapján.

A kötet ára 5 korona, kapható Kilián 
könyvkereskedésében. Budapest. (Váczí u’cza.)

Nagyvárad város virilisei.
— A virilis-család ügye. —

Az elmúlt évben a városi adóhivatalnál
■ szétosztották a két Moskovits-gyár adóját s 
! i/y ez adók után hálán jöttek be Nagyvárad 
í város virilisei közé.

A kir. kúria tavaly már kimondotta, hogy 
i a czég adója Wán a czég tagjai nem jöhetnek
■ be a viri lsek közé.

A jövő évre azonban ismét öt Moskovits 
jut be két társas czég révén, mert az adójukat 
különféle czimeken szétosztották. így szerepel

■ aztán dr Moskovits József mint marhahizlaló
1 stb. A »Moskovits A. és fiai« czég, valamint 

a »Moskovits Mór és fia« czég nem szerepel 
az adóknál.

Nagyvárad város igazoló választmánya teg­
nap határozót! dr. Kazay Kálmán és 
Balogh Döi - e felebbezése felett, ara lybeo a 
hat Moskovitsnak, továbbá Füchsl Mórnak és 
Ullman Félixüek a virilisek közé leendő fel­
vételét ellenzik.

Frankó Endre elnökölt; jelű voltak: 
IILlky Endre. Schöpflin Ágoston, dr. Hoványi 

' Géza, Száhlender Károly, Bordó Ferenc? és 
' El mérv Ferencz jegyző.

Boráé Ferencz előadó bemutatta 'a kir- 
I péozügyigazgatóság által áttett adólajstro­

mokat.
A választmány ezek alapján dr. Moskovits 

József t a marható?.! .Ida u’á •, Moskovils Mik­
sát < z Adria malom után, ifj. Moskovits Mórt 

• a szeszgyár után, — id. Moskovits Mórt (Ve- 
lencze) a szeszgyár uláo, dr. Moskovits Miklóst

már most egy hónapot a supplicáló levél 
Rómába való utazására, akkor is junius végén 
vagy jnlius elején kellett azt it hon megfogal­
mazni és útnak indítani. Vagyis par héttel 
később annak az országgyűlésnek a berekesz­
tése után, mely oly világos és határozott szavak­
kal tiltakozott éppen supplicatio tárgyának meg­
valósítása dien. A dolognak az érdekesség; t 
csak az i övelheti, hogy a folyamodók Ulászló 
és Váradi Péter megígérik a pápának, hogy 
Szent-Jobbnak eme átruházását a törvény­
könyvbe, a »Corpus Juris«-ba is be fogják 
czikkelyeztetni az országrendek beleegyezésé­
vel. Bár e beczikkelyezősnek nincsen semmi 
nyoms, a tény, k azt bizonyítják, hogy Szent- 
Jobbot a benezések sohasem kapták vissza.

A felsorollak azt bizonyítják, hogy mind­
ama törvények, melyek a javadalmak összehal- 
mozását, a szerzetes apátságok, prépostságok 
elvételét tilalmazták, hatálytalanok maradtak. 
A magyar történetírás még nincs azon a fokon, 
hogy minden egyes jelenségnek, mely eleink 
miibjában mutatkozik — indító okát, lefolyását 
pontosan, végérvényesen ki tudná mutatni. A 
történet-bölcselettől, mely szigorú philosophiai 
rí ndszerben, az egyes esetekből kiindulva in­
ductive h dad az általánosra; parányi, a laikus 
szemében jelentéktelennek látszó, r üzletekből 
von következtetést s állapit m«g törvényt az 
általáno emb1 rire s moly inductiv módon meg­
áll pitott -örvényből már k^vésl jártás is von­
hat viszont köve'k;iz(,-*,'st deductive az egyesre 

a vegyi gyár után vette be a jövő évi leg­
több adói fizetők közzé, mig Moskovits Adolfot, 
mivel a nevére nincs külön kivetve az adó, 
nem vették fel.

A többi megUlebbezetlek közül Füchsl 
Mórt beveti k, Ullmann Félixet pedig tö­
rüli ék. ;

Az így ö ■..z.-áliltott névjegy zék ellen felszó­
lamlásoknak van helye.

Az Újvároson Szokoly Tamás lemondása 
folytán megüresedett egy bizottsági tagsági 
helv betöltése iránt előterjesztést tesz az iga­
zoló választmány a törvényhatóságnak.

A fentebbi határozatoknak megfelelőiig a 
jövő évre összeállított legtöbb adótfizetők név­
jegyzéke ;• következő:

♦Bognár Sándor, 
id Rimanóczy K , 
Diósi Lajos,

♦Rendes Vilmos,
5 Deutsch K. I,.

Guttmann József, 
♦dr, Kutiák Ágoston, 

Oláh Ferencz, 
♦Farkas Izidor,

10 P. pp György, 
Bartsch Sándor, 
Weiszlovits Adóit, 

♦Steiner M. Albert, 
♦Ráül Ödön,

15 Műnk Jakab.
♦Miskolczy Barna, 
♦Molnár Lajos ^gy.)

Poynár János, 
♦Harmatiig Károly,

20 *Nyiy István.
Weinberger Jakab, 

♦Boltó Fmencz, 
♦Ternyei Antal, 

Müller Salamon
25 *Janky József, 

Fábry István, 
Plesz Áron, 
Incze Lajos,

*Dr. Moskovits J., 
30 *Dr. Moskovits M..

*Dr. Mihelfy Lajos,

*Dr. Kazay Kálmán, 
♦Köblös Ferencz,

Aufricht Mór, 
35 Kolm Dávid.

Moskovits Mór, 
♦Huzella Gyula, 
♦ifj. Moskovits Mór, 
♦Heringh Sándor, 

40 ♦Rothmann Jakab, 
♦ifj. Rimanóczy K., 
♦Száhlender Károly, 
♦Dr. Gyémánt Jenő, 
♦Moskovits Miksa.

45 Sebestyén Lajos, 
♦Mihelfy Pál, 
♦Franki Lázár.
♦Dr. Sonnen teld Zs., 

Lendler Ferencz.
50 *Sal Ferencz,

Benedek Dávid, 
Léderer Dávid, 
ifj. Kohn Sámuel, 
Schenker Mihály, 

55 Léva'- Zsigmond, 
Kugler Albert, 

♦Pekanovits Imre,
Leipnik Mihály, 

*Dr. Schweiger Ede, 
60 *Óváry Sándor, 

♦Fuchst Mór,
Hillinger Lipót.

Póttagok:
Stern Márton, Dr. Shift Ernő, Friss Zsigmond, 

Rothhart Bernét, Dr. Maver László, Levitter Miksa, 
Kepes- Ignácz.

(A ú j'-'löllek adója kétszeresen van 
számítva.)

ÚJDONSÁGOK.

A központi villaniostelep helye.
A központi villanytelep hova építése tár­

gyában ülésezelt tegnap világítási szakbi­
zottság. Bordó Ferencz főjegyző elnöklete alatt 
Rimler Károly polgármester, Száhlender Ká­
roly, dr. Károly Irén, Gerő Armin, Guttmann 
Józs f, dr. Barólhy Ákos és Lovas Zsigmond 
voltak jelen.

A polgármester bejelentette, hogy a vá- 
rad-v<denczei közbirtokosság csak négyszeres 
nagyságú terület ellenében hajlandók átengedni 
a vekmezei vasútállomás melleit központi te­
lepnek kiszemelt területet.

Lovas Zsigmond előterjesztette, hogy ezen 
kívül még két hely van e czélra. A régi ser- 
tősvásártér, amely a közúti vasút részére lett 
átf’npdve es a járványkórház. mellett a város 
tulajdonában marad’ 2 hold terület. Viz van 
mindkét helyen.

Több n hangoztattá1', hogy az előbbi he­
lyei vífoglalja a közül; vasú', az utóbbi pe- 
di? szűk'éget- lesre járvány kórh;tz fjh't'Ztésrre.

A polgármester azt hangsúlyozta, hogy a 
kö.; yttb s külterületen akarja a leiepet s ezt
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Felmerült az az eszme is, hogy a Nagy- i 
váradi Takarékpénztár hajlandó az önköltsé­
gének megfelelő 6000 írtért átengedni 
sertés vásártéren levő Rosenfeld féle hazat és

telket.
Végre is a bizottság elhatározta, hogy a 

járvány kórháznál, valamint a volt serlésvásár- 
téren próbakutakat ásalnak.

A közútival tárgyalnak, hogy minő , nagy 
területre van szüksége a volt serlésvásartér- 
ből? A takarék pénztárt pedig ajánlatbeadásara 
szólítják fel.

Hétfőn ismét ülést tart a bizottság.

TA.«We5ß’i’ -Ví’O.
BéStaoll... Ulrlénelml

t í —S,«.
m. 8-5 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.
Okt. 19—20. Iparosok országos kongresszusa.

Kérjük űzőn tisztelt «-lotizetoinket, fcik 

hátralékban cKítiz<'tt'Ht,ik—-—
a&nk jattatni szíveskedjenek.

* Udvari gyász » belga királynéért. 
Legfelső rendeletre néhai Mária Henrielte 
Ausztria születeti császári főherczegnője és 
Magyarország, Csehország stb. királyi herczeg- 
nője, a belgák királynéja ő Felségéért az ud­
vari gyász szerdától szeptember hó 24-étől 
kezdve, tizennyolc? napon át a következő vál­
toztatással fog viseltetni: az első tíz 
szeptember 24 étő! bezárólag 
mely és a további 8 napon át 
bezárólag 11-ig * kisebb gyász.

* Kinevezések. Beöthy László főispán dr. 
Des Echerolles-Kruspér Gdberfet Biharvár- 
megyéhez közigazgatási gyakornokká nevezte 
ki. — Az igazságügyminiszter Jripsó Sándor 
Berettyó újfalui kir. járásbirósági joggyakorno­
kot a berettyó-ojfalui járásbírósághoz aljegy­
zővé kinevezte.

* Sauberer premontrei prépost szobra. 
Takács Menyhért dr. prépost-prelátus, főrendi­
házi tag, a jászóvári premontrei tanitórend 
kormányzója, kiváltságos rendjogainak 
visszahelyezésének évszázados fordulója 
lékére, a premontrei rend magyarországi

napon, 
október 3-ig a 

október 4-től

* Ülések a városházán. A napokban , 
egymást érik a különféle tanácskozások a vá- | 
rosbázán. Az ősz beálltával megkezdődik a , 
munka az egész vonalon. Holnap, szeptember ,

í 25-én d u. 3 órakor a jogügyi szakbizottság tar- 
í gyalja a villamos világítás szerződését. Ugyan- j 
1 csak e napon délután 5 órakor a jövő havi 
! műsort tárgyalja a szmügyi bizottság. Szép- , 

tember 26 án pedig a pénz-, gazdasági és jog- , 
ügyi szakbizottság tart együttes Ülést. A tel- 

• vett tárgyak közölt vau a szikvizadó ügye is.
* Keglovich intend ins felmenté te. A hi- 

I vatalos lap legutóbbi sxá nában közzétett királyi 
j kézirat szerint, ő Felsége gróf Keglevich ’ 
‘ a ma-var Operaház és a Nemzeti Színház in- 
‘ tendánsi állásától, buzgó szolgálatainak ehsme- 
I rése mellett saját kérelmére felmentette.

* Választások az akadémián. Szeptember 
! 29-én délután fél 6 órakor lesznek a váfesztá- 
’ sok az akadémián, mely izgalmas napot jelent 
I a jogászok életében. Különösen sok a j dölt a 
í segélyegvleti elnökségre, mely állápra hárman 
i is "pályáznak. A jelöltek közül a jogászok 
■ zöme Trankó József körül csoportosul, aktnak

a megválasztása biztosra vehető a másik két 
jelölt Alliquander és Rigóval szemben, mert 
Frankó leginkább van hivatva arra a szerep­
körre, milyet** segély igyl iti elnök betölt. Pártja a 
legnagyobb lelkesedéssel buzgólkodik sikere ér­
dekében s valószínűleg nem is eredmény

1 kül. Az önkép'zőtöri elnökség kérdése 
nincs dűlőre vive, mert komoly jelölt 
eddig nincsen.

nél- 
még 
még

való
em- 
ujjá- 

alapitójának, Sauberer András prépostnak szob­
rot emel Jászóváron a kanónia ősi székhaza és 
v. templom előtt. Egyenes megbízatás folytán 
fadrusz János vésője alól fog kikerülni a 
szobor.

* Törlés az ügyvédek névj gyzékéből. A 
nagyváradi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
dr. Nagy Béla érinihályfalvai ügyvéd, saját 
kérelmére, az ezen kamarai ügyvédek névjegy­
zékéből kitöröltetelt.

♦ Angol millióm isok. Witzleban német 
tábornok mesélte, hogy az öreg frankfurti 
Rotschild, midőn vele a gazdag emberek bol­
dogságáról beszélt, igy nyilatkozott: A gazdag­
ság nem teszi boldoggá az embert, de bizonyos 
megnyugtatást ad az embernek. Ilyen meg­
nyugtatott egyén bizonyára az a 15 ember, a 
kikről az angol pénzügyminisztérium legutóbb 
azt mutatta ki, hogy több mint egy millió 
márka bevallott tiszta jövedelem után fizetnek 
adót. Van köziük olyan is aki 10 millió márka 
tiszta jöv d elmei vallott be. A kimutatás s-.e- 
rinl Angliában 184 olyan ember van, a kinek 
bevallott tiszta jövedelm-'* 200.000 és egy millió 
márka között váltakozik. 424 embernek a jö 
vedelme 100.000 márkán felül van, inig 86 
kereskedői czég egy null 6 márkánál több jö­
vedelmet vallott be. A részvénytársaságok 
közül 655 van olyan, a melyek egy millió 
márkánál több jövedelmet mu'atnak ki.

* Áthelyezés. Az igazságügymi'iHzter Tátray 
Kálmán nagyvárad városi kir. j irasbirósagi al­
jegyzőt a nagyváradi kir. törvényszékhez ha­
sonló minőségben áthelyezte.

* Az önkéntesek vizsgái végük felé kö­
zelednek: most már a debreczeni fink 
folyik. Eddig levizsgázta a szegediek, 
és nagyváradiak; a debreceniek is 
lesznek e hó 26 ra. Az összesen négy 
beli (B3, 37, 39, 46) önkéntesek nagyjában 
mind igen jól feleltek, úgy hogy a vizsgák ered­
ménye az idén kedvezőnek ígérkezik.

* Po-taögynökség Gdospetriben. A nagy­
váradi posta- ep távírd »igazgatóság Gálospetri 

| községben a postaügynökségekre meghatározott 
teljes működési körrel po-t »ügynökséget létesí­
tett, mely ez évi ok óber 1-én lép életbe. A 
postaügynökség postai összeköttetését a Gífos- 
petri és Ermiháiyfriva közt mindkét iránybm 
naponta közlekedő gyalogkü döncz posiajirat 
utján az érmihályfai postahivatallal fo-j» kapni. 
A postaügynökség kézbesítési kerületébe Gálos- 
p-tri és Vasad község‘k, Kupócz puszta, va­
lamint a Drav czky, Fráter, Szabó-féle tanyák 
osztattak be. Ezen helyek utó só postája és a 
postaügynökség ellenőrző postája Ermihályf»Iva 
lesz. Ezen intézkedés következtében a posta- 
postaigazgatóság az EriniháR f i várói Gilos- 
petrire s vissza napon’a közlekedő kézbesítő 
és gyűjtő gyalog ktildönczjáratot szemptemb-r 
30-tól megszüntetett.

* Városatyák számának növelése Temes- 
várt. A belügyminiszter jóváhagyta Temesvár 

szabály- 
szapori- 
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vizsgája
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február hóbn hozott uj szervezési 
rendeletét, mely a bizottsági tagok 
tását 62 taggal az 1904. év végére 
továbbá számos uj állást szervez és a hivatal­
nokok ötödévi 10 ’/» ban megállapított pö lé­
kait kettőről négyre szaporítja.

* Vitrioldráms a. tánc-helyen. S-okatlan 
eset tartja izgalomban Kövesd község lakosait. 
Vasárnap déluián a korcsma udvarán iánc?olt 
a fiatalság, a mikor Bardth Julcsa vitriolt 
öntött Tercsik Imre és Boroki Mari aiczáb», 
a ini.ől mind a kellő szem-v lágát vesztette. 
A dráma előzménye az volt: Tercsik Imre so­
káig udv rol Bráth Julcsának. A mikor azon- 

I ban a I ny megsúgta a legénynek, hogy anyá­
nak érzi magát, Tercsik ott hagyta a leányt

és üoroki Máriának udvarolt. Vasárnap délutáu 
is Tercsik az uj kedvesével tánczolt 8 any- 
nyira el voltak foglalva egymással, hogy észre 
sem vették, hogy Bará h Julcsa melléjük fér­
kőzött. Ez pedig a zsebéből egy vitriollal telt 
üveget rántott elő s annak tartalmát előbb a 
legény, azután pedig a leány arczábi öntötte 
ezekkel a szavakkal: Na most már nézhettek 
egymás szemébe. A leöntött legény és leány 
teljesen megvakultak s arezuzat a 

: tétlenségig összeég-tte a mérges 
' Tercsiket és Boroki Mirii úgy vitték el a tánc?.- 

helyről, a hol a szélfröcscsent vitriol másoknál 
is okozott könnyebb sérülést. A merénylő lányt 

i bekísérték a község házához, hogy m »jd a 
* csendőrséguek átadják. Este kilencz őrá ujb.ui 
. meg is érkezett, a csendőr járőr. A mikor a 
> fogda ajtaját felnyitották, B»ráth Julc-át az 

ablak vasrostélyáa felakasztva találták. Az el­
keseredett l ány szélt épte a selyemkötényét 
és arra akasztotta magát.

* A kéményseprés rendezése. Edd g cgy- 
egy kéményseprő több kerületet látott el, s 

; igy busás jövedefemre tett szert. Nozáky Ru­
dolf nagyváradi derék kéményseprő is Nagy­
várad egy részén kívül Biharmegyében több 
járásnak volt a kéményseprője, de a miniszter 
ezt jövőben nem engedélyezi. Most értesítette 
a belügyminiszter Biharvárraegyét, hogy még 
ez év végéig Nozáky Rudolf kezében hagyja a 
központi járás kéményseprési jogát

* A hetes számról. A biblia szerint a világ 
megteremtése után hetednapra az isten megpihent. 
Hót napja van a hét ek. Kaldeai és héber nyelven 
hitel tenni tulajdonképen annyi, mint hetet mondani, 
mert minden fontosabb szerződőshez hét tanú volt 
szükséges. Hét betűvel Írják Jehovát, hét szótagból 
áll a mohamedán imaforma: la ill Allah ill Allah. 
Hét csodája volt a világnak, hét bölcse Görögor­
szágnak, bét bölcs mester az ókor hőskölteményében, 
a végzet rokkáján heten fonnak a litv n rege 
szerint és bél választófejedelme volt a német biro- 
dal mnak. Az özönvíz az örökös eső hetedik nap­
ján kezdődött és hét hét g tartott. Noé hét pár 
galambot vett bárkájába s a kibocsátott galamb 
hetedik nap tért vissza. Hét város vitatta magának 
Hornért. Hét király uralkodott Poroszországban, 
mert a hetedik, Vilmos király, császárrá lett. A hét 
éves háborúban II. Frigyes alatt hót nagy ütközet 
volt; hét. napig tartottak 1866-ban az ütközetek 
Podoltol Königg iitzig, és hét hónapig tartott a 
német franczia háború, amelyben a hetedik ezred 
tüntette ki magát legelőször. Hét nemes erezet és 
főbűnt ismer a világ. Hét nyílása van a fejnek, 
úgymint szem , fül-, száj és orrlyuk; hét koponya­
csont, hét oldalborda, hét hátgerinc? és hót nyak­
csigolya van. Hó féle oszlopot ismer az építészet. 
Hót vezére volt az ősmagyaroknak. Hét a szent­
ségek száma s hét fájdalma volt Máriának. Jerikó 
ostrománál hét pap hót tárogatóval járta hat napig 
körül a falakat s hetednap omlottak le a harsona­
szóra. Mindezeken felül a legutóbbi időkben egy 
ném t matematikus be. akarta bizonyítani, hogy 
hétszer hót: 77. Ebbe a kísérletébe azonban bele­
őrült.

♦ Pauker bác-i m ghalt. Ismét kevesebb 
Nagwarad régi, j dfeg'.etes alakjainak száma. 
Pauken D miéi, a Szent LásHó-tér elengedhetlen 
része volt éviiztd ken keresztül, szürke kabát­
jával, jóságos arczával, lim-lomos könyvkeres- 

' ked .-ével. Derék, jó ember volt, szerette min- 
>, d nki, azért is ment tö» kre. C-ődbe került s 

elkeseredve iit hagyta Nagyváradot. Múlt héten 
t éit> u ól a halai Mária R-dnán.

♦Elpusztult, esahd. Megrendítő 
í írnak Maróiméról, ahol Karvaly Janó • 
í lakos magát és öt tagból ;■- 
; T.szabi ölte. Karvaly még par 
i vagyonos ember » . . 
j kuliczó kövei keztében 

mu t héten árverezték 
ta ált ingóságokat is. Az 
összepakolta gy rmokéit és a 
ágynemű1, azután fel 
Csornákba ön, hoay á’keljen a 
tálm-gyébe akarlak jutni felesége <’ 
nához, a kin I id >iglem*s o thon* 1 
rezni. A mikor a folyó I

felismerik - 
folyadék.

esetet 
ottani

álló ' családját — » 
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volt, de a szerencsétlen epe- 
mindené elvesztette.

i l a házát és az ot 
árverés után Karvaly 

in eirnrád- kis 
égével és gyermekeivel 

Tiszán. Toron- 
egyik rolm-

u luakarlak SZ-’’ 
közepére értek, nz {



,u2. szeptember 24
-—.—- i

v^.redett ember az evezőt aláfestette a 
Üuak s a gyenge jármű felfordult. Kar- 
X a vízből felmerült feleségét és gyermekét 

Itnvalábolta és usy merültek el valamennyien.
4 rémes küzdelmet még látták a parton állók, 
At rögtön csolnakba szállva, utánuk eveztek, 

mire elérhették volna őket, elmerültek. A 
cn-renesétlen csdádot szombaton fogták ki a 
hn'láznsirből s visszavitték őket Mártonosra, a 
bol közös sírba fogják eltemetni az elpusztult 
családot.

* A lelenezek pénze. Az egész országban 
feltűnést keltett annak a sikkasztásnak 

á"ííire, a mely a Fehérkereszt Országos Le- 
jenczház Egyesületben töriéot. Salgó Bertalant, 
a sikkasztó könyvelőt, a ki tudvalevőleg meg­
szökött Budapestről, keresi a rendőrség, azon­
ban a nyomozást vezető Marinovich fogalmazó 
detoktivjei még nem tudtak nyomára akadni. 
Aí: egyesület kebelében dr. Szalárdi Mór igaz- 
aalő-fóorvos vezetése alatt megindított vizsgá­
lat tegnap újabb sikkasztásokat derített ki, a 
melyeket szintén Salgó követelt el. 0 volt 
ugyanis megbízva azzal, hogy a fővárostól a le­
lencekért járó tartásdijat felszedje. Az elöljáró­
ságoknál Salgó a szabályszerű nyugták alap­
ján fel is vette ezeket az összegeket, azonban 
nem szolgáltatta be az egyesület pénztárába. 
Ilyen módon is több ezer koronát sikkasztott 
el. Az összeg pontos megállapításán most fára­
dozik a vizsgálat.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk, hogy 
tegnap Lwhtenverter Antal szarvasi kántor 
tanító elhunyt. Temetése csütörtökön délután 
lesz Szarvason.

x »Savoly» különös idegen hangzású, bár 
alapjában véve a magyar ipar diadalát hirdető 
név olvasható nehány hónap óla a Bémer téren 
egy igazán szolid szecessziós stylusban, finom 
művészi ízléssel berendezett illatszertár portálé- 
jáoak homlokzatán. Ez a Savoly név nem ta­
lány többé Nagyváradon, mert az úri közönség 
hamar megtudta, hogy miiyen hézagot pótló 
uj üdét szolgálja ez elnevezés alatt. Az illat­
szernek nevezett luxus czikket eddig főképen 
az drágította, hogy különösen a finomabb mun­
kájú pipere s illatszereket külföldről hozatták a 
nagyváradi úri házakba.

Ez a drága import megszűnik ezentúl, mert 
a Sivoiy illatszer;árban dús raktáron van min­
den elképzelhető parfumerie czikk.

Ezenfelül azonban a magyar ipar térhódí­
tását is jelenti ez a Savoly, a mennyiben ez a 
Savoly az első magyar szakképzett illatszergyá­
ros, a ki hosszú s alapos külföldi tanulmány 
után megállapította előbb Temesváron majd 
áttette Budap síre az ő illatszergyárát és oly 
sikeresen vette fel minden tekintetben a ver­
senyt külföldi cégekkel, hogy már eddig is je­
lentékenyen megcsappantotta e téren az im­
portot. Ezért örvendü >k a magyar ipar hódí­
tása szempontjából, hogy a Savoly illatszergyár 
Nagyváradon is ily fényes és bizonyára hamar 
népszerűvé váló üzletet nyitott. Annak tevékeny 
«szakképzett főnöke Nagyváradon Berber «Stín- 
&”■< a ki teljesen garantálja azt, hogy a kö­
zönség minden tekintetben pontosan és lelki- 
ismereteseii 1-sz kiszolgálva. — A magunk ré­
széről melegen ajánljuk eme látványosságnak 
nevezhető szép üzlet pártolását.

IRODALOM.

Szepessy László költeményei. Egy 
‘Özet vers, telve jóakarattal, egy szelíd lélek 
^^nyilatkozásaival, de fölötte kevés poézissel: 
ey' Szt'pesgy verses füzete. Jórészt alkalmi ver- 
Stk, d.! a nem alkalmiakon is látszik, hogy 
e-I-egy ötlet köró gomolyodva nőttek verssé, 
J”’nl a hólabda — hidegen is hagynak, mint a 
ilőlnhda. Ha nem dolgozna fel verssé Szepessy 
®'oden ötletet (a melyeket, bármily szerény is 
■’^‘dyiknt-k értéke, büszkén dőlt betűkkel 
*]|. értékesebb kötetet is tudna össze­
álltam; reméljük, hogy legközelebbi kötete
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több önbirálattal készül a ennélfogva sokkal 
jobb is lesz. Mutatóul álljon itt a követ­
kező vers:

Hajnalban.
Hajnalodik már . . . Zendül a víg dal, 
Csillog a fényben róna, hegyoldal, 
Reszket a harmat gyenge fűszálon: 
Elbűvölő szép minden a tájon.

Fent a pacsirta sírja imáját. 
Lent a Teremtől gyermeki áldják. 
Szálljon is égre, szálljon a hála!
— Kis dalom elhal esdő imába . . .

igazságszolgáltatás.
A gyújtogatással vádolt asszonyt 

felmentették.
Tegnap délelőtt még folytatta az esküdt­

szék S. Tikos Sándoraé ügyét, kit azzal vá­
doltak, hogy a saját házát felgyújtotta azért, 
hogy a biztosító társaságtól kártéritésképen 
nyújtott összegből majd a házán levő adós­
ságot kifizeti és abból a pénzből házát újból 
betelőzteti.

Gáthy Biliül kir. alügyész vádbeszédében 
igyekezett a vádját beigazolni, de mivel szem­
tanú és elég terhelő adat nem volt, tehát 
csak következtetésekből vont argumentumot az 
esküdtszék elé.

Markus László dr. védő ügyvéd lélektani 
alapokra fektetett védbeszéde nagy hatást kel­
lett az esküdlek körében.

Az esküdtek verdiktje egyhangúlag felmen­
tette S. Tikos Sándornál a gyújtogatás vádja 
alól.

Midőn az Ítéletet kihirdették előtte egy
ideig szótlanul állott s az elnök midőn már 
ismételte elölte, hogy szabadlábra van helyezve 
csak aksor mozdult meg helyéről e szavak 
kíséretében: l

— Hála Istennek csak hogy már kiderült t 
az igazság! •

Az államkincstár terhére írták az összes f 
perköltségeket az ügyvédi tisztelatdijjal együtt.

!
Sikkasztó atyafiak. j

Három ügyi-fogyott okányi gazda: Nemes ■ 
János, Kolozsvári József és Kincses Mihály i 
úgy betábl.izlatta magái adóssággal, hogy utol- ; 
jara is a végreh<ji.ó téri tette meg a Bé- ' 
kési Dópbtnkoak, amit maguktól nem fizet- J 
tek az atyafiak.

A három szegény ember keserves szívvel j 
gondolt arra, hogy mindenük rá megy a nagy ’ 
adósságra, hát ami holmi apróságot Ehetett el- í 
dugdoslak az árverés elől. Az ágyfát, a czifra !- 
festett kaszlit, holmi régi örökségbe kapott • 
bútorokat elhurcz >Itak, ki a fiához, ki a Iá- t 
nyához, úgy hogy alig maradi valami ami fö- ; 
lőtt megüítethitte a végrehajtó a dobot.

E miatt aztán a törvényszék elé került a j 
három atyafi, ahol nevetséges vergődéssel ipar- ? 
kodtak tisztáz -i magukat, de nem sík rült A í 
büntető takács Fassie Sándor bíró elnöklete | 
alatt, sikkasztás vétségében találta őket bünö- 5 
söknek s Nemes Jánost 14 napi fogházad, > 
Kolozsvári József, t tekintve bünteien előéletét ’ 
és az eldugott holmik csekély értékét, 3 napi j 
és Kincses Mihályt, tekintve, hogy az eldugott > 
holmik értéke meghaladta a 200 koronát 2 : 
havi fogházzal sújtotta.

A fonógépe» apostol. A székely fonó- ? 
gépek ügyéből kifolyólag a mint ismeretes dr. ■ 
Gyűrj fy Gyula országgyűlési képviselő, a sza­
badelvű párt tagja és Szterényi József keres­
kedelmi miniszteri tanácsos közt affér támadt. 
Ennek folyományaként a tanácsos fegyelmi 
vizsg latot kért maga ellen, mely máig is tart. 
Másrészt pedig Giörffy képviselő rágalmazás és 
becsületsértés miatt büntető feljelentést tett

b

Szterényi ellen. E panaszt illetőleg dr. Baumann 
bíró tegnapra tűzte ki a tárgyalást .Minthogy az 
egyik tanú a kitől fontos vallomás várható, 
továbbá Györffy jogi képviselője. Eötvös Károly 
nincs jelenleg a fővárosban, a bíró e hó 29-ére 
a jövő hétfőre halasztotta el az érdekes tár­
gyalást.

t SZÍNHÁZ.

HETI MŰSORJ __
í Szerda-. Az ember tragédiája.

Csütörtök: Kisasszony feleségem.

Kis herczeg
Megjött az első koszorú is az uj szin- 

idényben: Amon Margit kapta.
Méltóbb helyre nem is lehetett volna tenni 

az elismerésnek ezt az első jelét.
Somogyi társulatának megmaradt az ope­

rett-társulati jellege. Igaz, hogy a színvonal 
tavaly óta ebben a tekintetben is alább szál­
lott, mert pl. a C epürágókat nem tudták elő­
adni, de könnyebb fajra szerepekben ma is 
megállja helyét a társulat.

Az operettek e sikerét pedig egyesek min­
den ártatlan zajongása ellenére bizony csak 
Ámon Margit biztosítja. Az ő -elevensége, paj­
kos jókedve, nagy rutinja, sikkes táncza és 
éneke nélkül fölötte kevés élet volna operett­
előadásainkban. Ezt tapasztalhattuk tegnap s 
tapasztaljuk máskor is. S.kerébeti nem kevés 
része volt pazarul Ízléses öltözékeinek.

Egyet azonban a dicséretek mellett sem 
hallgathatunk el. Vannak minden operettben 
diszkrétebb részek, a melyek bizony többnyire 
bátran kimaradhatnának belőlük. Ezeket kár 
olyan áperíe kivágni, mint a hogy néhol Amon 
Margit cselekedte. Ha ügyesen átsiklik felet­
tük, sokkal nagyobb a hatás, mert inkább az 
ötlet szellemiségét, mint tulmerészségét érez­
zük. Egyebekben Parthenais ezredese kifogás­
talan volt.

Partnere, Bilkei Irén (a herczegnő) né­
hol igen kedves tudott lenni, ha akart. Leg­
többször azonban kedvetlenül játszott. Pintér 
Imre baritonjával tű it ki, de még inkább a 
változatos, ügyes rendezéssel. Bérezi (Formouse) 
elemében volt: bohóskodhatott kézzel-lábbal. 
Természetesen óriási sikere volt, mint efféle 
szer- pekben mindig. E< való neki, nem aGsepö- 
rágók komoly bohócza. Igen jól játszott és 
énekelt T. Pogány Janka (az igazgatónő), a 
ki általában egyike a társulat leghasználhatóbb 
tagjainak. Az énekkar is kitett magáért; hatot 
közülök külön meg is tapsoltak egy-egy szépen 
előadott áriáért. Álljon itt nevük: Peterdi 
Etuska, Kulinyi Mariska,Vankné,Gaidzsinszkyné, 
Z-.ch Terka és Bérezn é. A zenekar ellenben 
tegnap sem vágyott tapsokra.

Egy volt kár: hogy ezt a kedves régi ope­
rettet, jó házi bútort akkor vette elő az igaz­
gató, mikor nincs bérlet. Mert biz az isme­
rős lévén, fölötte csekély számú közönséget 
csalogatott színházba.

Dr. K. A.

Változás a műsorban A szombati 
érdekes hármas premier miatt a színház mű­
sora változásokat szenvedeti. — Ma este az 
»Ember tragédiája* kerül színre, csütörtökön 
»Kisasszony feleségem,* pénteken a »Kis 
herczeg * szombaton a »Leányok* »Az ügyész* 
és a »Műhelyben,* Bíró Lajos, Dénes Sa >d >r 
és Adv Endre darabjai. Vasárnap dMu'án a 
„Bölcső és koporsó“ vasárnap eate: a »Csepű- 
rágok,« hé főn este pedig újra a három nagy­
váradi szerző darabjai kerülnek színre.
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A Jöv« h»vi mtlBor. A SzíAigeli-szin- 
ház igazgatója inár előterjesztette az előadások 
október havi műsorát a szinögyi bizottság elé. 
A bizottság holnap, csütörtökön délután 5 
órakor Hoványi Géza dr. elnöklése mellett 
tartja e tárgyban rendes havi ülését.

Kisasszony feleségem. Ez a knives 
operett kerül színre holnap, csü'örtökön este a 
színházban. A czimszerepet Bdkty Íren já ­
sza Ez tstén mutatkozik be Kalmár Bel a 
tftrvnlat uj tenorisíája A többi főbb szere­
pet Kulinyi Mariska, Pintér, Bér zy es bízat- 
ináry játszák.

. . .......- .................-KiiMiwrr—....

Szioligeti-Szinház.
________ - AU4JJHCjimi >: *rw»Tm un r’ jfc*jmk

«»». Kúll.,y 1». M»y.r taj
Mészáros János, Papp Ferencz, Papp Gyula, »»PP 
István, Rump Béla, Veres János, Vass János, Uj- 
laky László.

Postások: Hóra Rudolf, Daka Janos, 
Imre. Békési Gyula.

2. Jelige. Énekli a dalárda
3. Prológ. Előadja: Kendre.lla János.
■I. Népdal. Énekli a vegyes kar.
5. Részlet a Csepürágókból. Előadja az 

zenekara.
6. Dinom-dánoin. (Petőfitől.) Előadja.

Szabó

cf/r/íef

Papp

Kolyószátn 6. Bérlet szünet.

Ma szerdán, t»«2 szept. 24-ftrs 

Jc ember tragédiája. 
Drámai költemény. 

SZEMÉLYEK:

Az Ur — — — ’.. — * * »•
.Mihály I E- Kovács M
Gábor főangvalok H. Novak Irén
Rafael j Kulinyi M.
Luczifer — — ........... Peteidi S.
Adám - ..- — — Kovács L
j,-va _ — ,— — — László ír n.

Ferencz. , ■
7. Népdalok. Énekli a női kar. ■
8. Bugyi Sándor döbrönyi talygás pógár ilőte 

sorja, mög hurnmi egymás az Csicsogóbú. Előadja: 
Kürti Lajos.

9. Bordal Énekli a dalárda.
Tudnivalók: 1. Nem áll az, hogy savanyu 

a szőlő — tessék megkóstolni.
2. Arra való a csősz, hogy rászedjék.
3. A szüreti bíróságot egy-két hatossal le lehet

kenyerezni hogy nagyobb baj ne essék. , í

4. Mikor a női kar szói, akkor tessék hall­
gatni, mert az utolsó szó úgyis az övék..

5. Úgy szoktunk sóhajtozni a jó idő után, , 
hogy lesz még szőlő lágykenyér. Hát ma este jó 
világ lesz, mert bőviben akad szőlő is, lágy ke­
nyér is. Ki-ki vegye ki a maga részét.

6. A dohányzó ifjúság ne felejtse el ezt a 
nótát hogv »S-'.rel után lesz az esküvőm«, 
mert hiszen »Páros élet a legszebb a világon«.

7. Félre a gonddal, hisz »Ez a világ rnivóna,

A kongregációk.
Bordeaux, szeptember 23. A bíróság 

zár alá vette gróf Castellano kocsijait és be­
rendezéseit, miután a gróf a kongregáció® 
törvény ellen tiltakozók határozatához képest 
megtagadta az adófizetést.

A braganzai herczeg gyámság alatt.
Béc4», szeptember 23. (Saj. tud. táv.) 

A hivatalos lap közli, hogy Ferencz Jó­
zsef braganzai herczeget gondnokság alá 
helyezték családja kérelmére.

Krüger bekül
London, szeptember 23. A »Dúl-. Múl« 

jelenti, hogy Krüger hajlandó letenni a l.aAg. 
esküi, csakhogy visszatérhessen Délafrikába. 
Valószinti, hogy Krüger legközelebb Lond< -ba 
utazik és kihallgatásra megy Edvárd k rd ■. 
hoz. Főkép Botha érdeme, h gy Krügert me­
rült a lépésre rábeszélni. (M. T. I.)

ha jegy kis bor nem vóna.«
8. Addig igyunk, a míg állunk, inig az ajtón 

kitalálunk . . .

T ü z z e 1 - v a s s a 1.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 88

HKLYátitáK. í Nagypáholy ~ :>• <■ első
meleti páholy ö irt. Ma/oihníi''««: ■ ■ forint.

Zsöíye 1 írt 80 kr. Karszék 3 frí 20 kr.. Támtószék.l 
frt. ErkélyliFs t-ső sor 00 kr.. közép S-i'- sor 50 kr.
Erkély ülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11 emeleli zárlszék 
30 kr. FöWsviuti állóhely 51» kr.. Diák év kaionajegy 

a földszintre SO kr. Kamii állóm'iy 2«> kr.
Egy szinlap 1O kr

A holnapi előadó iá jegyek már cl u. 3 órától 
lőre • Ill ától:

Jegvek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben Li-íői 12 <U;> , d. u.

ö-ig c.sií péiiziüí'riythis íet t b órakor.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap csütörtökön, szeptember 2ő-én

Kisasszony feleségem.
V g operetté.

iegy ezé?; i t ú rgyaI Am.oIí .

BlldaptM. szept. 23. (Saj. tud. táv.) 
Ma délután halomkor ismét meg kezd­
ték a kiegyezési tárgyalásokat. A vita 
tárgyát az autonom vámtarifa diilereucziái 
képezik

HíiViizas.
Budapest, szept. 23. (Saj. tud. táv.) 

A szokatlanul hűvös ősz a Kárpátokba 
havat hozott. Liptó-Szent-Miklósról jelen­
tik, nagv hófergeteg vastag hótakaró­
val boritolla a hegyek ormait.

Szóval, a khán is meglazulta, hogy emit 
csatában szálljon szembe a lv-rcz.ggJ.

— B 'érem én a por yázass: ! is.
Chmielmckij bőszülttn ruh.-.nt a sm'm-■ 

és a pálinkásüvcgből akart vigahztalásl . v> 
teni. 1)7 Wyhovski megragadta a k-zét P ki­
tépte belőle az üveget.

— Nem szabad ú-n* d. uram! A k- v ■, 
laszra vár, vé-u'zn-d k< d vem!

A hetmann imrtgja too.-l mar iu, assí

MOLATSAG.

A Legényegylet saöreti iitulaíságtt

A nagyváradi kath. ’ . yegyl ’t v.---árn u , 
szeptember 28-án tarlj >i>-. ik i éi-
kező szüreti uiul-v sását a S .
Napszám n s ürc al ti sz iné int 1 k r. 
50 Illi., C a’ (t )fit'nl 3 :■!>>■ >1; ;,.p
mot i -'m a ■ d ■. fizeti, h-'nem ő k;nj-. Kez­
dete 7 órakor; vége, k. india >kor? .1 vek 
előre válthatók az i-vylc-li helyiségben (Teleky 
ulcza, s íját hát) és t> : • ? I, a
fent ertiliöet filb r k A k- sot> er-ékéb m.

A í nét a iá c h' z, m v •! H tmz . Gyusv.i 
még o tóber l szerződés leg a Bazárbu kö­
teles játszani, ■ másik ekő-’ ndü zem kar 
szolgáltat ja.

Ja ünnepély sorrendje:

A helgs királyné tenietéHérői
Budapest, szepi. 23. (Saj. tud. táv) 

A temetési szertartás alig : iilönbözött 
egy főbb rangú katona tiszt temetésétől. 
■Csupán koporsóra borított hermelin 
köpeny és korona jelezték :> koporsó 
királyi lakóját. Egyébként oly izgatott a 
hangulat, hogy attól tartottuk, tüntetni 
fognak a király ellen.

Erzsébet főherczegnő már útban volt 
Spaa felé, mikor megkapta anyja táv­
iratát. melyben tudatta, hogy nein tartja 
illőnek leánya jelenlétét nagyanyja te­
metésén, melyről anyját kintasitották. 
Erre- Erzsébet főherczegnő férjével vissza­
utazott. Ernő herczeg Lujza leányának 
férje szintén nem ment a temetésre.

f’juP.
— K tóba húz 1 ■' 'in - vetet.
OköHel lontotí Wyhovskira.
— Karóba huzatlak légid is'
-—Még sem sdom vm-za a pálinkás am- 

gedetl Gyalázatos dolog, i;o-v fov. -. r 
leiszüd magadat, mmt az utolsó kozák. A .:-r?g 
tombol és azt kívánja, hogy tarts tanácsé a 
főetnb r ids! I. Most üssed a vasai, amíg 
meleg. Most még kőibe sz béke , _ -e ss. -img 
nem késő, amíg biztosa'! áll a lejed a^ van-i’ 
dón. Azonnal küldj követséget Varróiéi a 
királyhoz.

— Oxos f-j vagy, fiam! Kongasd ee-g a' 
harangot, kezdjük meg s tanác»ko-mst.

Hamarosan összegyűltek a főemberes s 
tatárok;’! ezuitai nem hívták be a -mac ; a; A 
tő in1 get ostorcsiipásnkk I és kardvágároKks 
szőri1 oh■-•k ve- za a. gyülekezés hely 'ól.

Chmi loickij tAljes díszben jelen' 
:-i.arl; p ros köpő y gimo, sisakkal, ! 
noki pálczávaL Mellette ballagott ; p t 
ronius Sasko hófehér öltözékben és Myh v.-’i
a papirosokkal.

Hallgatagon ült le el>öbb ■ főv< ér, ■ 
leemelt? a sisakját, anmik j! « ül, hogy a J-1

1. Felvonulás a szüretre jelmezben az egy­
leti helyiségből. Bevonulás a terembe dallal, jó­
kedvvel és bőséggel. Birök: Karkus - Sándor. Rok- 
szin László. S kli József, Szikora János. Nemes 
Ferencz, Pásztay Lajos. Sleininger Sándor, Aumann 
István. Kisbiró: Veress Lajos.

Postás és pásztorleányok Agárdi Juliska, 
Baka Ilonka, Frey Anna, Fehér Zsófika, Galló Ró- 
zsika, Kauczil Rózsiké, Kauczil Teruska, Kiss Ka­
rolni, LŐkösházi Ilonka, Meskó Annuska, Nemes 
Ilonka Nagy Erzsiké, Oláh Mariska, Papp Margit, 
Popovics Etelka, Pápa Vilma Tóth Rózsika.

Pásztorok: Barna Károlv, Farkas Zsigmond, 
Góga András. Benn Károly, Bolya Sándor, Mániász

Egy millió jótékony (izéba
London, szept. 23. A Reuler-ügy- 

nökség jelenti Bombayból: Navroi Ma- 
nochie Vardia, egy kiváló bombayi polgár 
közzéteszi, hogy körülbelül egy millió 
font sterlinget jótékonyczélra szándékozik 
fordítani, a kamatokat arra akarja lor- 
diltatni, hogy segélvt nyújtsanak oiy 
egyéneknek, a kik bármily országban 
váratlan szerencsétlenség által megfosz­
tanak létfentarlásuk eszközeitől. (M.T. I.)

kozás megkezdődött s m»' /óh:
— Úrik ! Jól tudjátok, hogy 

ért meg láz'.s ’’s szenvedés adta 
kardot, hogy véle és a Krím tense 
nak a so-yitgégével vi sz.-vesszük 
nyvrl, de orvul elkobzott kiváltsága 
t ..n velünk ott mi deddig, 
a zsarnoknak és ez volt 
reresz éi \ en b r k vnoue 
Megtörtük a gőgjét, . . , ■ ,t
♦ ihat több keresztény vér. tegyük 
könyörütet parancsol. De mégs>j r akjuk i‘^ 
kardj inkái, mígnem maga a király 
nekünk jogainkat. A brázlaviv jd* .. 
hogy ő fenségében megvan erre a kés,’ J;,'. (neg 
az én hitein is, mert hiszen nem mi lam'm’* 
az engedelmességet, hanem a Pol c le'> 
novskiék. Kordicepolskiók. Megbünte t11' .„.jői. 
ezért jutalo jár nekünk :■ király v. 
Azért hát kérlek, halig ssátok m- - a 
vajda lev lét, amely t Patro ius Sasko aH”.

méltairó'11* 
ké’/üiikbe ?■ 

c;'.’>rjá- 
királyól 

inkái. A- ls- 
rémévé tétié serzfü"'^" 

első bűn etró, 
. érjük b onny ' 

merni! zlnk. ne on'*; *

a



1902. i-zeptember 24. TISZÁSTUL (220 sz.) 7

, c„iai0tereméltó lelkéss hozott nékem. Es hálá­
itok, hogy vége legyen a vérontásnak és

• Lke köttessék.
tgy mondta a szava: 

Kérlek titeket.
Hwetn a hangja ezt mondta:
_ Parancsolom, igy határozzatok l
Zügás kísérte a szavait, amelyből lassan 

fAnveaeté hangok váltak ki.
1 ' Csarnota és Hadsiacs tüzelték főként az elége- 

^et,eCbmielnickij türelmesen hallgatott, de em­
lékébe véste ellenkezők neveit.

Most fölállott Wihovski és olvasni kezdte 
Ä lovaid*

J_ Én régi barátom és jóakaróm, vezére 
saporogiaiaknak! Sokan vannak ágyán, akik 

téeed a köztársaság ellenének hiszmk, én azon­
ban nemcsak hogy hízom a te rendíthetetlen 
hft5é“edben, hanem a szenátor urakat és társa- 
raa. % erről igyekszem meggyőzni.

— Három bizonyíték is tamoga’ja hitemet.
— Mindenek előtt a kozákság régi híve a 

királynak, a köztársaságnak s az ügy, amelyért 
harczol, mir dig szent és igaz ügy volt.

. Másodszor a ruthén nép inkább maga 
rohanna a halálba, sernminthogy a vallása ellen 
hitbuzgó létére bármit is vétene.

— Es végül, ha történi is vérontás, saj­
náljátok. tudom, ti is a kiontott vért. Mert 
mindannyian testvérek vagyunk, gyermekei a 
közös anyánknak, drága jó hazánknak. Es ti is 
uralmát, nagyságát véditek, hatalmát gyarapit- 
játok küzdelmeitekkel.

Loboda közbeszólt:
— Úgy van! Igaza van!

(Foly. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1902- 

szept.hó 23-ik napján tartott vásárban eladott 
terrnesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 13 20—12 SO- Kétszeres búza 
11.70-11.20.Bozs 11------ 1060. Árpa 10.40-
9.80. Zab 10 80 -10.40. Tengeri; 12.—.—11.40. 
Borsó 36.—. Lencse 40.—. Bab i '.—. Köles­
kása 23.50. Burgonya 4.20. lói) kiló língliazt
24.80. zsemlyeliszi 24 40. fehérkenyér liszt 24.—, 
barnakenyér liszt 21.—. széna fuvarral 4.—, 
szalma 1.— Szalonna 148.—,6 kiló zsúp-szalma 
—20, 150 dkg alom-szalma —16. 1 köbm. 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100 
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —.80, 
Lámpaolaj —.78. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
—.72. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.50,

Szesz 2.—. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyu 
—.48. olvaszt, f'-gyn 68—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjn —.—.—. magyar gyapjú 
—.—.—, Egy hektoliter óbor 68.—, uj bor 
48.—, mész 1.60, kemény faszén 3.20, 
puha faszén 3.—. kendermag 26.—. köles —.— 
repeze —.—, dió —.—, mogyoró —.—, aszalt 
szilva 44.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
—, szalona 1.48, sertéshús 1.12, juh-hus 62, ve­
res hagyma 12, fog hagyma 32, bors 2 40, pap­
rika 2.40, barnakenyér 18. Egy liter kőolaj 44 
1 mm. büköny —.—, 1 mm. luczernamag —.— 
1 mm. lóhere —.—, 1 mm. burgondi----- .

Forgalmi kimutatás 1902 évi szept. hó 
23-ról.Tiszta búza körülbelül 5500 hltr, kétsze­
res búza BOOhltr, rozs 1200 hltr, 1 árpa 500 hkl. 
zab 400 hltr, tengeri 90 hltr, burgonya 280 
hitr. Marha- és sertésvásar zárva.

é» TAraa

Németbirodalmi márka — — — — — 117.07
Londoni visita — — _ _ _ — — 289.60
20 márkás arany — — — — _ 28.41

A. szürke azt ősért főieké-

Dr. VIICSKICS GYULA.

IKiadó lakások
8 1002. november 1-től

I a' t ■

a nagyvásártéri Mandl Adolf- 
íéle házban több lakrész és bolt­
helyiség.

a Galamb-utcza 110. sz. ház­
ban egy 2 szobás és mellékhelyi­
ségből álló lakrész

azonnal kiadó.

sí

Q Értekezhetni a Polgári takarék- ! 
á pénztárnál, Kossuth Lajos-utcza.
® 308 I
rrr >*«• ..sz--.. t <..JMW*KMmmaMMaHnaBMMaWMMNNamaNMNaaaaaN>aaMMHaMHNamMMMM

Kiadó lakás.
A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth- 

utczai házában

Egy niásodemeleti udvari lakrész
A Mngyor Gazdaszövetség kiadványa.

Mindez elismerésre méltó az a fáradhatat­
lan buzgóig, mit a Magyar Gazdaszövetség 
évek óta kifejt a magyar gazdái érdekében. 
— Kiállításokat, kongresszusokat, előadásokat, 
gazdakörökéi, hitel- fogyasztási- és értékesítési 
szövetkezeteket alakit, könyveket, folyóiratokat, 
füzeteket ad ki, hogy oktassa, felvilágosítsa* 
tájékoztassa a népet s megóvja annak érdekeit. 
Legújabban is egész csomó füzetet kaptunk, 
mely mind e nemes czélt szolgálja. Első ezek 
közöli György Endrének a középbirtokon hi 
leiéről és a szövetkezeti gabona értékesítéséről 
irt kiváló tanulmánya, melyei a Gazdaszövetség 
külön értekezleten tárgyal’a. Kiegészíti ezt az 
ezen értekezletre vonatkozó anyaggyüjtemény, 
valámiot a kormányhoz intézett előterjesztés, 
mely a kontempláit raktárhálózat létesítésének 
módozataival foglalkozik. A mi a legnagyobb 
oka a földmivelő nyomorúságának ez. fű/.et, 
a börze reformjával, nevezetesen, a papiros­
búza kérdéseivel foglalkozik. Gáspár diák fü­
zete Barátságos beszélgetés a gazda néppel, 
az agrár programúi főbb pomjau adja elő nép­
szerű form b.n. Végül a falusi gazdaszövet­
ségek szervezését és hasznát tárja elénk a jelen 
vzerii's uudsó füzete. Ajánljuk e füzeteket az 
érdeklődők és eg-'sz olvasóközönségünk figyel­
mébe, első sorban pedig a lelkészek és tanítók 
fi-öolméba, akiknek nemes hivatása a nép jó­
létén munkálkodni. E füzeteket a Gazdaszövet­
ség folyóirtaival egyö t (Magy r Gazdák Szem­
eié, Szövetkezés) 12 korona tagsági díj fejében 
kapják a Magyar Gazd szövé sén tagjai, mások 
’s olcsón megszerezhetik a Magyar G izdaszÖ- 
yetség irodájában Budapest, Vili. Baross-utcza 
10. szám.

Tőzsde jelentése
A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

JHfatáriüfík
BndapMt, szept. 23.

Búza októberre — — — 801
Búza áprilisi . .................... - — — 8.93
Tengeri .................. -- — 5 6
Rozs okt ........ - — — — 6 53
Zab ápr. — — — - — 6
Káposzta, repess súg. — - — ...—■ 96

értéktőzsde 
ftadnpest, szept. 23.

Osztrák i.lV ......... 8’3/.—
Magyar Kitel ................. - — —■ — — 701.—
Ab srovasút - — — — * —
Rimamuránv - 609 50
Magyar jídzá'ug. — 212.—
Salgótarjáni .................  • -
Wagon-köi‘»ön — ■ — - -

Jt i v íí Í8.1.O8 r' í ? 5' «»3
a budapesti fara- értéktőzsdén 1902. szept. 23-6

Magyar aranyjáradék 4«/o — — — — — 120 20
Magyar koronajáradék — — — — — — 98 — i
Magyal- rawuu kölcsön «.ranyban 4,/«»« - —.—
stai-yarvasúti köIchöv ezüstben 2*7« — — —.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-M! — ------
>>,ai yar földtehermeníesites! Kötvény 98 —
Italmérési jog megvákási kötvény —■ 100 —
UorvMb-.■'XisvőiiMIdteborment-si kötvtay — 7 50
Magyar •siyerewr-ny-Hors.iogy-köici'ön 205 —
TnMzabálvozAsés SMev^di sorgjegyefc kölesön ■ lel 50 

;,yzi.ras járadék papírban — ........ 101 —
IJííztral, járadék papírban 101 —
■Ur>-ák járadék aranyban ......... — — 12130 i
Osztrák korona járadék — -- — — . 9 50
Osztrák államsorsjegyek — — -- — 15 * 50
Osztrák magyar bank részvény — — — '5 >0 |
Magyar hitelbankiészvény — 730 50 :
Osztrák hitelintézet részvény 717 50
Párisi visita - - — — 9ó 10 |
20 frrnkos arany (Napoleon’dor) 1 06

két szoba alkov, előszoba, konyha 
és megfelelő mellékhelyiségekkel

f évi november hó 1 tői kiadó
Értekezhetni az intézet I. emeleti üzlet­

helyiségében. 291

Kiadó lakás®
A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos- ■■ 

utcza) egy első emeleti utczai lakás, I 
mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellék­
helyiségek s egy üveges terasz a Ko. 
rözsre,

f. évi november hó 1-től kiadó. |
292---- |

Kiadó magtárak.
A Nagyváradi Takarékpénztár tu- ; 

lajdonát képező katonavárosi Weinber- ■ 
ger-féle gyári helyiségben levő üres ’ 
magtárak

azonnal bérbevehetők.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta- 

j karékpénztárnál.

y ,>z:et.’ S Z II ll Ó T 0 S 1 V é !■ k ái üzlet!
Nayyvára<l9 Zöldfa-utezai, (a «Zöldfa» sörcsarnok mellett-)

^^==—Az őszi ruhák megérkezése folyián
helyszűke miatt az összes nyári czikkek, úgymint kartonok-^ baéiszfok-, napernyők*, 
»«OSHousok-, csipkék-, és fejre való kendőket minden elfogadható árban árusítjuk.
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Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
fi y á 8 v. 1 a p o k 

stb, a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

jutányos árak mellett.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

{hdetésok felvétetnek0 aa .óhivatalban

Müvek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonnlzatok. 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek 

levélboritékok.

Elvállal és készít:

i s e 8 k i v i t e 1 b e n 
miiHlennemii

-Jm mm m is. Ek w<iyoiiyoiaii hói

kaphatni óriási választékban szolul pontos ki
..— szolgalas mellet! ------ -------------

2*8 FflBMSI!


